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1 En tur i Tivoli

Julie inviterer pé sin 16 ars fedselsdag sin sgster Charlotte pa 11 ar en tur i Tivoli. De bor i
Nestved og skal kere med toget til Kebenhavn og tilbage.

Julie kigger pa Rejseplanen.

Over‘sigt €Tidligere for‘bin{
Station / Stop  Dato KL Vay'
Naestved st Afg. 09:57 |

IZ Kebenhavn H OBl 01 Ank. 10:55 g
Naestved st Afg. 1010 /
lZI Kebenhavn H el Ank. 11:14 /
Neestved st Afg. 1057 [
v Kebenhavn H Ol Ank. 11:55 |
| Slvisvaigte| |

De gnsker at vaere 1 Kgbenhavn klokken 11:30.

Pa hvilket tidspunkt skal de senest med toget fra Naestved station? 70 : 10

j TivoLl
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Hvor lang tid tager turen til Kebenhavn? /)

Voksen ;
-entre 12 ar + 75,00 k‘r

I Tivoli vil de kebe bade entrebilletter og turpas. Barn
-entre 3-11 ar 35,00 kr

9 _@ Hvor meget koster entrebilletter og turpas for Julie og
Charlotte? = Voksen
‘L]{O.S Pv. - turpas 12 ar + 195,00 kr

Barn
§ -turpas 3-11 ar 100,00 kr

En enkeltbillet med toget koster 85,00 kr. for Julie og
43,00 kr. for Charlotte.
Julie vil kebe mad og drikke for 100,00 kr. pr. person.

Beregn Julies samlede udgifter for hele dagen. .

~> Tegning: Hans Ole Herbst
B\h‘t 75‘10 i
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Et arskort til Tivoli koster 180,00 kr. Det giver fri adgang, sa tit man vil, i et helt ar.
Nér man har et drskort, koster et turpas 130,00 kr. pr. dag.
Hver gang Julie er i Tivoli, keber hun et turpas.
Hvor mange gange skal Julie i Tivoli pa et ar, for at det kan betale sig for hende at kebe arskort?
FSX T I95H > 10 ~ [Jox
v o o\ 2 gumog ellay wurt
Julie har nogle euro tilovers fra sommerferien. -
Kursen pé euro er 760.

Beregn, om det er billigere for Julie at betale entreen med euro.

‘Mu'ﬁ Jd Ve 792 Y

TivoLl
Entre / Admission
Voksne 75,00 DKK

Adults p—

10,50 EUR .

Born 35,00 DKK »‘

Children 5,00 EUR

Tegning: Hans Ole Herbst




En forlystelse
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Julie vil gerne prove Det Gyldne Térn.
I koen til tarnet star der 40 personer foran hende.

En tur tager 2 min. 30 sek. i alt.
Der er plads til 12 personer pr. tur.

Hvor mange minutter og sekunder skal Julie mindst vente, for det bliver hendes tur?

L X 2ilo =< 7?"}0

Cirkeldiagrammet viser fordelingen
af besggende i Tivoli efter
nationalitet.

Beregn, hvor mange procent af de

. Danmark

l:‘ Tyskland
.l England
El USA
- Andre

beseﬁgende der kommer fra Sverige.
SN ~
360 Co. Y15 %

Mens Julie venter, bemerker hun, at der er ni svenskere blandt de 40 i keen foran hende.

Undersgg, om andelen af svenskere i keen er storre eller mindre end pa cirkeldiagrammet.
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Det Gyldne Térn er dbent, nar temperaturen er over fem grader celsius.

°C  Temperatur december 2005 (Kebenhavn)
12

10

dato

Afmeerk temperaturen den 3. december 2005 pa svararket, og afger, om
Det Gyldne Térn var abent den dag? . o
Neda , 4

Tivoli var lukket den 24., %5. og 31. december 2005.
Bad)
Hvor mange dage var det muligt at prove Det Gyldne Tarn i december

maned 20057 i
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Tegning: Hans Ole Herbst
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Vognen bliver loftet 52 m op i Det Gyldne Térn.
Turen op tager 24 sekunder.

Beregn vognens gennemsnitsfart pé vej op. Z { g ™ />
/ 2

Efter kort tid bliver vognen sendt ned.
Ifelge en matematisk model for faldet kan sammenhangen mellem
faldlengden x og farten v beskrives med formlen

v=0,0036 x> -0,35x>+8,5x
Oy 35 15

x faldleengde i meter
v fartikm/t

Beregn farten, ndr vognen er 5 m fra toppen. 77‘*\1

Vi FEF Wff

Grafen viser sammenhangen mellem vognens faldlengde og fart.
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I Bestem den hgjeste fart, vognen opnar i Det Gyldne Térn. M

Hvor langt er vognen fra tarnets top, nar farten er 40 km/t?
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3 Set oppefra

P4 svararket er Tivolis omrade indrammet med blat.

0 [3a] Vis, at mélestoksforholdet er 1:2000. S vt g w
Y Lo = {od G
O (32 Beregn Tivolis omkreds. 44y 260 ¢ V16065 Cm = J 66w = )

() [331] Vispa svararket, hvordan Tivolis omrdde kan inddeles, s arealet kan beregnes.

[

o L
O Beregn Tivolis areal. 3(’_3 - 'wf’ e #eten W\L
g 506 wA - (,‘{ VO 3 ZCO wA

U wn - 246 wa = BSHYLY W

w < JOMIY wt
85833 X

4 Fiskedammen

I Fiskedammen svemmer 54 plastikaeender rundt. Hver
and har et farvet merke 1 bunden.

o 7 @nder med gul farve

e 9 ander med hvid farve

e 19 a&nder med rod farve

e 19 @&nder med bla farve

For 15 kr. far man lov til at fange tre @nder.

Bestem sandsynligheden for at fi en
gul and i forste fangst.

L e nl

Charlotte har fanget to eender med hvide merker.
Hun mangler sé at fange en tredje and. Togring: Hans Ole Hertst

Hvor stor er sandsynligheden for, at Charlotte far J
en 1. preemie?

9 ) 2 “;iv\w - s b Przemietabel .

3 gule mzerker:

Julie overvejer sandsynligheden for at fa / Frit valg pa alle hylder.
“Frit valg pa alle hylder”. \, ' .
' 3 hvide marker:
Beregn denne sandsynlighed. % g A\% lapramic
V) b (Wb\ o) fqu\ V\ML) . Q(o)\)\ 9.7Mz> 2 Alle andre kombinationer:

1 & % % ® ' Trostepramie

, A
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\ 0/ Tegning: Hans Ole Herbst
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5 Tivolis aktier

Man kan investere i Tivoli. Det gor man ved at kebe aktier.

Prisen i kroner for en aktie kaldes aktiens kurs.

Kurs
3500

3000 ~

% 50 W
2 000 S R
1500 /j

=/
1 000
500
0 T T T T T T T T Dato
> » ¥ » » Q) o 9 o ©
D N N N\ S D D D D N)
A A A A A
S R - R AR A~ S
F ¥ & & & L& o & ¥ ¥
Grafen viser udviklingen af kursen pa tivoliaktien i en periode.
' [54] Angiv kursen for en tivoliaktie den 9. november 2004. ol
o g 2 oo Y

O [5:2] Beregn forskellen mellem den hojeste,og laveste kurs for aktien i perioden. 2,440 - VYoo =I8US P
=
[631] Beregn vardien af tre aktier, nar kursen er 2 960.
9 .

Julies foraldre vil kabe aktier 1 Tivoli til kurs 2 960.
De vil kebe for hgjst 20 000 kr.

—,
——

17966 = 4990 -

A _ Beregn, hvor mange aktier Julies foreldre kan kebe. Looos €1 &L Ab.

Ao ¢
A —

En del af fortjenesten i Tivoli udbetales som udbytte til de personer, der ejer aktier.
Det er besluttet, at der udbetales 10 kr. pr. aktie.

Hvor stort et beleb far Julies foraeldre 1 udbytte af de aktier, de lige har kebt? (0 .

[55]
Beregn, hvor mange procent dette beleb udger af det beleb, de betalte for aktierne.

K Wity 5 on -ow

[ september 2002 kebte Julies foraldre en aktie 1 Tivoli til 1320 kr.
(282.-0% {9,

I september 2005 var kursen 2 820.
A Beregn, hvor mange procent vaerdien af aktien er steget fra 2002 til 2005. 1% Lo

Q Vis ved en beregning, at stigningen i aktiens veerdi svarer til en arlig vaekst pa ca. 29%. \/\\/
V

2003 el tiv s 29100 3y ¢ )02y Joss + KUk ;
2001 : _ ; ?fr/l?oZ,i(* Po2s - 2196 B
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Elevens navn: . Elevens nr.: Klasse/hold:

Ark nr.: Arki alt: Elevens underskrift:

Skolens navn: Tilsynsferendes underskrift:

FOLKESKOLENS AFGANGSPRQVE

MATEMATIK SVARAR K

Problemlosning Skal afleveres sammen med de

DECEMBER 2006 ovrige opgavebesvarelser -

Opgave 3 )
' Vesterbrogade

Hovedindgang §
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Opgave 2.4

°C
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Temperatdr december 2005 (I(}abenhavh) ‘




